

Чтобы придать законную форму своим завоеваниям, Балдуин просил Папу Насхалиса утвердить за ним завоеванное, и Папа дал ему грамоту, как и на то, что уже было завоевано, так и на то, что будет приобретено впоследствии. В последний год своего правления Балдуин I сделал первый шаг к осаде Тира, построив близ него кре-

пость Скандалий, и напал на Египет, но, поев рыбы, пойманной в рукаве Нила, захворал и вскоре умер, в 1118 г.¹

Belli sacri historia, libri XXIII. Кн. IX–XI.

¹ Продолжение см. ниже.

Фулькерий Шартрский

ВСТУПЛЕНИЕ НА ПРЕСТОЛ БАЛДУИНА I, КОРОЛЯ ИЕРУСАЛИМСКОГО, И ПЕРВЫЙ ГОД ЕГО ПРАВЛЕНИЯ:

17 июля 1100 г. – апрель 1101 г.
(в 1127 г.)

XXII¹. В то время, когда Балдуин (князь Эдессы и брат короля Иерусалимского Готфрида) наслаждался своим счастьем, прибыл посол с известием, что его брат, Готфрид, кончил свои дни в Иерусалиме, 17 июля (1100 г.) во второй год после взятия св. города и что весь народ ждет его, чтобы поставить во главе государства как преемника и наследника умершего брата. Опечаленный несколькими потерей брата, но

¹ Содержание предыдущих глав и извлечение из них см. выше.

за то весьма обрадованный по случаю приобретения наследства, Балдуин, узнав о том, совещался со своими друзьями, поручил свою землю родственнику Балдуину (Буржскому), собрал небольшую дружину человек в 700 тяжеловооруженных и столько же легкой пехоты и отправился в Иерусалим 2 октября. Некоторые удивлялись, что он осмеливается пройти по земле, переполненной неприятелями, с таким небольшим отрядом; а потому многие в страхе и ужасе оставили нас тайно, так что мы о том ничего и не знали. Турки и сарадины, узнав о нашей малочисленности, соединились во множестве и вздумали пересечь нам дорогу в том месте, где надеялись с большей выгодой напасть на нас. Мы прошли Антиохию и продолжали путь через Лаодикию, Габель, Мераклею, Торгозу, крепость Архос и город Триполь. Когда Балдуин расположился в своей палатке, владетель этого последнего города послал ему хлеба, вина, дикого меда, баранов и дал знать письмом, что Дукан, владетель Дамаска, и эмир Гинагальдоль, князь Алеппо, ждут нас вместе с турками, сараци-

ФУЛЬКЕРИЙ ШАРТРСКИЙ (FULCHERIUS CARNOTENSIS. Родился в 1059 г.). Он родился в г. Шартре (Carnutum) и был капелланом, секретарем королей иерусалимских Балдуина I и Балдуина II (regum Balduini I et II capellanus). Вместе с Робертом Нормандским и Стефаном Блоа он предпринял Первый крестовый поход. На дороге из Никеи в Антиохию он оставил главную армию Готфрида и своих графов и удалился в Эдессу, приняв звание капеллана при Балдуине, сделавшегося князем Эдесским. Вследствие того он не видел взятия ни Антиохии, ни Иерусалима. Но после смерти Готфрида Фулькерий перешел вместе с новым королем Балдуином I в Иерусалим и сохранял свое звание капеллана как при Балдуине I, так и при его преемнике, Балдуине II Буржском. Потому с этой эпохи его хроника приобретает снова важное значение. Вот каким образом оценивает Мишо (Bibl. des Crois. I, 82 с.) достоинство труда Фулькерия: «Этот историк писал не простую хронику; он умел вставлять в свои рассказы подробности и разные наблюдения над природой; изложение у него просто; повсюду видна наивность, составляющая всю прелесть его рассказов. Фулькерий не рассказывает ни одного со-